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Γράφει ο

Γιάννης

Τσιαμήτρος

ειm/Kός-xOΡo­

διδάσκαλος

Συνεχίζοντας την

πλε ιάδα των επών υ­

μων Βλόχων από το

προηγούμ ενο ση-

μεlωμά μας . σναφέ­

ρουμε ότι καθοριστική σε πολ ιτικό επίπεδο

υπήρξε και η συμμετοχή του ιατρο ύ Ιωάννη

Kωλtπη , από το Συρράκο . Ηγήθηκε του Εμ­

φυλlου Πολέμου εισβάλλοντας στον Μοριά .

διε τέλεσε ο πρώτος συνταγματικός Πρώθυ­

πουργός της Ελλάδος , οργάνωσε το Κράτος

και πρό πάντων εlναl αυτός που διεκήρυξε τη

Μεγάλη Ι δέα.

Ανάλογη υπήρξε ενωρ lτερα η συμβολ ή

τους στην παιδεlα και στην εθνική αφύπνιση

του Γένους. Εmτροχόδην αναφέρονται ενδε ι­

κτικά οι Βλάχο ι Μεγάλο ι Διδάσκαλοι :

Ιωάννης Κωπούνιος (Βέροια 1572-Πάδο­

βα 1657). Φέρε ι μεταφρασμένο στα βλάχικα

το παλαιολόγειο επώνυμο Κυδώνης. Ίδρυσε

στην Πάδοβα το Κωττουνιανόν Κολλέγlον

όπου δlδαξε ελληνι κή φιλοσοφία . ιδιαίτερα

τον Αριστοτέλη .

Ο Νεόφυτος Δούκας (1760-1845) από τα

Άνω Σουδενά διηύθυνε την Αθωνιάδα Σχολή

του Αγlου Όρους, δίδαξε στην Πατριαρχική

Ακαδημία . διηύθυνε την βιβλιοθήκη της Ι ερου­

σαλήμ. Kατtλιπε σπουδαία έργα . Οι Αθανάσι­

ος Καβαλλιώτης και Δανιήλ Μοσχοπολlτης

δlδαξαν στη Νέα Ακαδημία της Μοσχοπόλεως

τον 1βο αιώνα . Κατέλιπαν σπουδαία έργα και

Λεξικό. Ο Γρηγόριος Ζαλύκης ή Ζαλύκογλου .

από τη θεσσαλονίκη . lδρυσε προεπαναστα­

τικά στο Παρlσι το Ελληνόγλωσσον Ξενοδο­

χεΙον .

Στο Αγιολόγιον του Σωφρονίου Εσστρα­

τιάδου μνημονεύονται έξ ι Βλάχο ι Άγιο ι και

Νεομάρτυρες. Βλάχοι ήσαν οι Οικουμενικοί

Πατριάρχες Mατθaί~ς Β ' και ο μέγας Ιωaκείμ

Γ ο Μεγαλοπρεπής από το Κρούσοβο , συγ­

χωριανός του Ντούσαν Πόποβιτς . Επίσης ο

Πατριάρχης Αλεξανδρείας Ιερόθεος.

Η ώρα των βλαχοφώνων Μεγάλων Εθνι­

κών Ευεργετών εσήμανε στην ελληνική πα ι­

δεlα αμέσως μόλις ιδρύθηκε το πρώτο ελεύ­

θερο Κράτος των Ελλήνων. Δωρίζουν απλό­

χερα στο Γένος και χρυσώνουν την πρωτεύ­

ουσά- Αθήνα ως εξής:

Οι Γεώργιος Αβέρωφ , Μιχαήλ Τοσlτσας και

Νικόλαος Στουρνάρας το Εθνικό Μετσόβειο

Πολυ τεχνείο . Ενισχύουν το Εθνικό Πανεπι­

στήμιο και η χήρα του Ν . ΤοσΙτσα δωρίζει το

οικόπεδο όπου ανεγεlρεται το Αρχαιολογικό

Μουσείο . Ο βαρώνος Σιμων Σlνας την Ακα­

δημία Αθηνών, τον Μητροπολιτικό Ναό και το

Εθνικό Αστεροσκοπείο στην Αθήνα . ΕπΙσης

στη Σύρο τον Μητροπολιτικό Ναό της . Ο Γε­

ώργιος Αβέρωφ τη Σχολή των Ευελπίδων , τη

Σχολή Ναυτικών Δοκlμων, το Καλλιμάρμαρο

Παναθηνα κό Στάδιο, το Εφηβείον , μετέπειτα

φυλακές, Αβέρωφ , καθώς και το ένδοξο θω­

ρηκτό «Γ. Αβέρωφll 11, ενώ ιδρύ ει Γεωργικές

Σxoλtς στη Λάρισα και στην Εύβοια ΟΙ εξά­

δελφοι Ευαγγέλης κα ι Kωνσταντlνoς ΖάΠΠας

τα ΖάΠΠεια Παρθεναγωγεία στην Κωνσταντι­

νούπολη κα ι στην Αθήνα το ΖάΠΠειο Μέγαρο .

Ο Απόστολος Αρσάκης τα Αρσάκε ια Σχολεία .

Ο Μιχαήλ Τοσίτσας τα ΤοσΙτσεια Σχολεία . Ο

βαρώνος Κωνσταντίνος Μπέλλιος τη βιβλι ­

οθήκη του στην Εθνική Βιβλιοθήκη και στον

Δήμο το Δημοτικό Νοσοκομείο «Η Ελπίς ll ,

σήμερα Πνευματικό Κέντρο του Δήμου , ενώ

ταυτόχρονα ιδρύει στην Αταλάντη τον οικισμό

Νέα Πέλλα , όπου στεγάζονται όσοι Μακεδό­

νες αγωνίσθηκαν το 1821 στη Νότιο Ελλάδα .

Το Οφθαλμlατρεlο στην Αθήνα ιδρύουν όλοι

μαζl οι Βλάχοι ευεργέτες με συνεισφορές .

ΣτολΙζουν το Πανεπιστήμιο με τη ζωφόρο του

και με τους ανδριάντες των προπυλαίων του .

Ο lωάννης Μπάγκας χαρlζει το ξενοδοχεlο

του «Μέγας Αλέξανδρος ll στην πλατεlα Ομο­

νoiας και το Μπάγκειον Ίδρυμα με τις προσό­

δους του , χρηματοδοτεl σχολεlα και μοιράζει

βιβλΙα στις υπόδουλες ακόμη ελληνικές χώ­

ρες. Ο Χρηστάκης Ζωγράφος , βαθύπλουτος

τραπεζίτης στην Πόλη , ιδρύει τα Ζωγράφεια

Σχολεία , αγαθοεργά Ιδρύματα και Βιβλιοθήκη .

Ανακηρύσσεται Μέγας Ευεργέτης του Γένους

και της Μεγάλης του Χριστού Εκκλησίας από

το Οικουμενικό Πατριαρχεlο . ΟΙ αδελφοί Λά­

μπρου τον πυρήνα της συλλογής του Εθνικού

Νομισματικού ΜουσεΙου, ενώ παράλληλα

ιδρύουν την εν Αθήναις Αρχαιολογική Εται­

ρεlα και τον Φιλολογικό Σύλλογο Παρνασσός.

Ο Γεώργιος Σταύρου ιδρύει την Εθνική Τρά­

πεζα της Ελλάδος.

Ανάλογες ευεργεσΙες αφιερώνουν οι Ιδιοι

κι άλλοι επιφανεΙς Βλάχοι σ' όλον τον ελλη­

νικό χώρο , στην Κωνσταντινούπολη , στην

Αίγυπτο και στη Διασπορά.

Στη Θεσσαλονίκη ο "Λύσσανδρος Καυ­

ταντζόγλου με κληροδότημά του δωρlζει το

Καυταντζόγλειο Στάδιο, στους καιρούς μας ο

αδελφοl ΠαπαγεωργΙου το ομώνυμο πρότυ­

πο Νοσοκομείο , η Αλlκη Ωρολογά Τέλογλου

το Τελόγλειον Ίδρυμα , ο Δημήτρης Ζάννας το

μεγάλο κτήμα του κληροδότημα στην Αμερι­

κανική Γεωργική Σχολή , ο Αλέξανδρος καρι­

πης το Καρίπειον Μέλαθρον και το Kαρfπειoν

Ίδρυμα . Ι δρυ τής της ιστορικής Φιλοmώχου

Αδελφότητος Θεσσαλονίκης είναι ο Κων. Τάτ­

της Ο Νάνος (Ιωάννης) Γούτα Καυταντζόγλου

υπήρξε ο μεγαλύτερος προεστός της θεσσα­

λονίκης κα ι προστάτης των Γραμμάτων. Ο

εγγονός του ήταν ο Λυσίμοχος.

Επιφανείς Βλάχοι στη θεσσαλονίκη ανα­

φέρονται επιγραμμστικά:

Οι Πρυτάνεις του Αριστοιελείου Πανεπι­

στημΙου Θεσσαλονίκης Δημ.Καρανίκας και

Κων. Δεμlρης. Οι εμβληματικοl οι Γυμνασι­

άρχες Γεώργιος ΖουμετΙκος , Κωνσταντlνος

Μικρού κα ι Ιων . Ξυροτύρης . Οι Δήμαρχοι

Θεσσαλονίκης Πέτρος Συνδίκας, Αθανάσιος

Καζινάρης, Δημήτρης Ζάννας και θανάσης

Γιαννούσης. Ο Πρόεδρος του Δημοτικού Συμ­

βουλίου ΘεσσαλονΙκης επί μακρά συνεχή

έτη Σωτήρης Καττετανόπουλος . Αντιδήμαρχοι

Θεσσαλονlκης ο καθηγητής Ματθαίος Τσού­

γκας, ο μηχανικός Νικόλαος Τοχιάος και επι­

χειρηματlας Απόστολος Τσουρέκας. Ο Πρό­

εδρος του Δικηγορικού Συλλόγου θεσσαλο­

νlκης Χαράλαμπος Νάσλας, σήμερα επίτιμος

Πρόεδρος. ΣύΥΧρονος ζωγράφος της θεσσα­

λονlκης ο Κώστας Λούστας. Στη θεσσαλονΙκη

ο Σοφοκλής Γκαρμπολάς κυκλοφορε Ι την

πρώτη ελληνική εφημε ρΙδα . ο ΚωνσταντΙ­

νος Βελλίδης την εφημερίδα «Μακεδονία ll ,

ο Ιωάννης Βελλlδης τη «θεσσαλOνlκηll και ο

Αναστάσ ιος Νάστος τις εφημερlδες «Δράσιςll ,

« Ελεύθερος Λαόςll και «Μακεδανlκά Σπορ» .

Στην Αθήνα ο Κίτσος Τεγόπουλος την εφημε­

ρΙδα « Ελευθεροτυπία ll . Κορυφαίοι δημοσιο­

γράφοι της Θεσσαλoνlκης ο ΒασΙλης Μεσο­

λογγίτης, ο Ιωόννης Μπήτος, ο HλJας Κύραυ ,

ο Νίκος Μπακόλας. ο Χρίστος Λαμπρινός, ο

Γεράσιμος Δώσσας, ο Λάζαρος Χατζηνάκος

και σήμερα τρεις κυρίες της νεότερης γενεάς.

Στην Αθήνα ο Θεοφύλακτος Παπακωνστα­

ντΙνου και ο Χρήστος Πασαλάρης . Βλάχοι

ιδρύουν τα εμβληματικά ξενοδοχεία της θεσ­

σαλονίκης: το «ΜεντιτερρανέIι ο Κωνσταντι.

νος Τορνιβούκας , το «Μάντσεστερll ο Γεώρ­

γιος Σωσσίδης, το «Ριτςll και το «Μοντέρνll

οι Κρουσοβίτες αδελφοί AθaνασIoυ και ενω­

ρίτερα το ονομαστό Πατέρα Χάνι η οικογένεια

Ντίνα από το Κρούσοβο . Επlσης τις πρώτες

κλινικές ο Κων. Δαν από το Νυμφαίον και οι

αδελφοί Κούφα από την Κλεισούρα . Το Δημο­

τικό Νοσοκομείο ο Νιβεστιάνος Παναγιώτης

Οικονόμου . Τον κινηματογράφο «Ηλύσια ll ο

Ιωάννης Χατζηνάκος . Τα φημισμένα ζαχορο­

πλαστεlα Φλόκα και το εργοστάσιο σοκολαιο­

ποιίας ο Δημήτριος Φλόκας από το Μέτσοβο .

Βλάχοι δημιούργησαν τα πρώτα μεγάλα

καταστήματα Χρυσικοπούλου, Βόγα , Καρα­

δήμου , Κατσουγιάννη, Ζήσου ΠάΠΠου, Βλα­

χογιάννη κ.ά ., τα μέγαρα Βαλαούρη, Κόφα,

Φούντου , Οικονόμου. Δάρδα, Δώδου, Κόκ­

1~ lνo Σπlτι κ .ά . , τα ζαχαροπλαστεΙα Τόττη,

την βιομηχανlα Ζάμα, την οινοποιία Ι . Μπου­

τάρης, τη μυθική έπαυλη Βίλλα Ριτς, στους

κήπους της οποΙας αναπτύχθηκε ολόκλη­

ρος οικισμός. Τον πυρπολημένο ιστορικό ναό

του πολιούχου Αγίου Δημητρlου ο Αργύριος

Ζάχος . Βλάχοι είναι στη Μεlζονα Θεσσαλο­

νΙκη το 2010 οι Δήμαρχοι Ευόσμου, Ωραιο­

κάστρου , Χορτιάτη και Αξιού . Βλάχοι, εlναι

επίσης, το 2010 οι Νομάρχες Ιωαννlνων, Πι­

ερΙας και ΜαγνησΙας. Την Ηγουμενίτσα ιδρύει

η βλάχικη φάρα του Πιτούλη . Aνυπtρβλητoς

λα κός βάρδος ο Βασlλης Τσιτσάνης . Στο λα ­
κό τραγούδι διαπρέπουν σήμερα ο Δημήτρης

Μητροπάνος και ο Κώστας Μακεδόνας .

(πηγή Ιστοσελlδα Εταιρεlας Μακεδονικών

Σπουδών Ν . Μέρτζος)


